Музыкальная разминка «Так держать!»
1. «Поймай рыбу».  

Инвентарь: бассейн с водой, пластиковые рыбки (14 шт.); ведра 

(2 шт.); сачки (2 шт.).
Напротив команд на расстоянии 8 метров стоит надувной бассейн с водой и рыбками. Справа и слева от него – ведра. По сигналу 1-ый бежит с сачком, достает рыбку, кладет ее в ведро и возвращается к своей команде, передает сачок 2-му игроку и т.д. последний игрок каждой команды приносит в ведре весь улов.

2. «Посадка и сборка урожая картофеля».

Инвентарь: корзинка (2шт.); картофель (8шт.); колечки (8 шт.), конусы (2шт.).
Напротив каждой команды в 2м друг от друга лежат колечки (4 для каждой команды). У первых игроков в руках корзинка с картофелем. По сигналу1-ый бежит и раскладывает картошку по колечкам, оббегает конус,  возвращается к своей команде и передает корзинку 2-му. 2-ой  бежит и собирает картошку в корзинку, оббегает конус, передает 3-ему игроку и т.д.
3. «Найди морковь на грядке».
Инвентарь: обручи (2 шт.); различные овощи и фрукты; морковь (16 шт.); лопаты (2 шт.); корзинки (2шт.); конусы (8 шт.).

Напротив каждой команды в 2м друг от друга стоят конусы (4 для каждой команды). У первых игроков в руках лопата. По сигналу1-ый бежит змейкой, оббегая конусы до своего огорода (обруч с овощами), «выкапывает» 1 морковь,  возвращается к своей команде (бег по прямой дорожке), кладет морковь в свою корзинку  и передает лопату 2-му игроку.
4. «Лук или яблоко?».

Инвентарь: колечки (2 шт.); 2 яблоко и 2 луковицы.

Эстафета проводится по типу игры «Перемени предмет».

5. «Свари уху».
Инвентарь: всех предметов по 2 шт. Рыба, картофель, морковь, лук, перец (горошек), соль, зелень, кастрюля, вода, комплект одежды для повара, столы, половники.

Напротив каждой команды на расстоянии 8м стоит стол. Первый игрок – повар, у него в руках большая кастрюля с половником. По сигналу повар бежит с кастрюлей к своему столу, ставит кастрюлю на стол, наливает воды и поднимает половник вверх. Второй игрок, дождавшись этого сигнала, бежит и кладет в кастрюлю рыбу, возвращается в свою команду, передает эстафету 3-му. 3-ий бежит и кладет в кастрюлю картофель. 4-ый – морковь; 5-ый – лук; 6 - перец; 7 – соль; 8 – зелень. Когда последний игрок прибегает в свою команду, повар поднимает половник вверх и все кричат «Урааааа, сварена уха!».
Музыкальная заминка «Вместе весело шагать».

Выход детей из спортивной площадки.
